

第二章

代禱

目標：

完成本章後，你將可：

- 界定代禱。
- 解釋信徒以代禱為事奉的聖經基礎。
- 認明耶穌基督為我們代禱的模範。
- 解釋代禱如何作成。
- 解釋代禱為何重要。

引言

上一章你學到代禱是為別人祈禱。作為代禱者，就是能設身處地為人祈求，或為別人的事情禱告神的人。當你如此祈禱，就是代禱：

「代禱可以界定為一種聖潔、相信、持久的禱告，藉此某人可以代表那些極其需要神介入的人懇求神。」(參閱《Full Life Bible》)

本手冊餘下篇幅將集中在這類禱告上。在本章內，你會學到代禱的聖經基礎，以及有關我們的代禱模範主耶穌基督，你同時亦會學到怎樣代禱和為何這是重要的事奉。

代禱的聖經基礎

新約信徒以代禱為事奉的聖經根據，便是我們都蒙召作神的祭司。神的話語宣告我們是聖潔的祭司（彼前二 5），君尊的祭司（彼前二 9），和天國的祭司（啟一 5）。

要了解這種祭司或代禱的呼召背景，可見於舊約利未人作祭司的例子，祭司的責任就是站在前面(before)和中間(between)，他站在神面前以獻祭和奉獻祂；祭司亦站在公義的神犯罪的人中間，將他們一起帶到血祭的地方。

來七 11 - 19 解釋祭司的事奉在新舊約中是有不同的，舊約利未祭司是由利未支派一代一代傳下來，而「麥基洗德的職任」根據這段經文所說是「另一等次」，

就是以主耶穌為大祭司的屬靈祭司等次，是藉著祂的寶血傳給我們，使我們靈裏重生，在基督裏成為新人的。

模範代禱者

聖經記載神差遣耶穌的其中一個目的是要祂以代禱為服事：

祂見無人拯救、無人代求，甚為詫異，就用自己的膀臂施行拯救，以公義扶持自己。(賽五九 16)

耶穌站在神面前，亦站在神和罪人之間，正如舊約祭司所作的：

因為只有一位神；在神和人中間只有一位中保，乃是降世為人的基督耶穌。(提前二 5)

有基督耶穌已經死了，而且從死裏復活，現今在神的右邊，也替我們祈求。(羅八 34)

凡靠著祂進到神面前的人，祂都能拯救到底，因為祂是長遠活著，替他們祈求。(來七 25)

耶穌將罪人和公義的神一併帶到為罪獻上血祭的地方，不再如舊約所記用動物的血，現在我們來到神面前是用耶穌的血，祂為赦免我們的罪在加略山十架上犧牲，因著耶穌所流的血，你能坦然無懼的進到神面前，不用再恐懼戰兢了(來四 14 - 16)。

耶穌昔日在地上亦是一位代禱者，祂為那些患病的、被鬼附的祈禱，祂為門徒祈禱，甚至當祂為那些將來信祂的人代求時，祂也是為你祈禱。耶穌死後復活和升天時都繼續代禱的事奉，現在祂在天上亦為我們代求。

代禱如何作成

依照舊約祭司的功能和新約耶穌的模式，我們作為代禱者就要站在神面前(before)，同時亦要站在公義的神和罪人之間(between)。我們若要站在「中間」(between)，首先必須站在神「面前」(before)，建立親密的關係才能履行這角色。

民十四章是聖經記載代求事件中一個重要事例，摩西之能夠站在神和罪人之間是因為他已經站在神「面前」，建立了親密的關係。民十二 8 記載神向摩西說話是面對面說的，並不如祂向其他先知用異象和異夢說話。

作為新約的信徒，我們不再如舊約時代般獻動物為祭牲，而是站在神面前獻上屬靈的祭，就是讚美（來十三 5）和我們自己的生命（羅十二 1）。基於這種與神親密的關係，我們才能站在神和有需要的人「中間」，給予支持和代禱。

彼得用兩個詞語來形容祭司的事奉：「聖潔」和「君尊」。聖潔是得以站在神面前的條件（來十二 14），我們之能聖潔完全是因為基督的義而不是我們的義。君尊是用來形容帝王的權勢，這代表我們是「君尊家庭」中的成員，亦即是說有合法地位進到神寶座前。

有時候這種祭司式的代求是可明白的；當你用本身母語為別人代求而你又明白自己所說的：

我勸你第一要為萬人懇求、禱告、代求、祝謝，為君王和一切在位的也該如此（提前二 1 - 2）

又有些時候，代求是出於聖靈的，它可能因著沉重的屬靈擔子，以致發出嘆息聲，它亦可能是一種不認知的方言，在這情況下，聖靈是按著神的旨意，透過你的祈禱，直接向神說話：

況且我們的軟弱有聖靈幫助，我們本不曉得當怎樣禱告，只是聖靈親自用說不出來的歎息替我們禱告。（羅八 26）

那說方言的，原不是對人說，乃是對神說，因為沒有人聽出來，然而在他心靈裡，卻是講說各樣的奧秘。（林前十四 2）

你用理智是不能明白這類代禱的，但它卻是最具深度的代求，而且是最有效的，因為它是「按著神的旨意」求，聖靈透過你說出不認知的方言來禱告並不是你能用思維和意志左右的。

代禱為何重要

代禱顯然重要，因為耶穌昔日在地上事奉時已重視它，同時，聖經所載，每每都是代禱奏效的神蹟，足見代禱的重要。

藉著有效的代禱，你可在靈裡周遊列國，你的禱告是不受空間限制的，它能夠跨越地域、文化及政治的障礙，進入未得的民族，你能夠影響個人及整個民族的命運，事實上只要你代禱，你就能夠幫助拯救無數男女老幼的生命和靈魂，在地上擴展神國的福音。

研習題目

1. 請界定代禱。
2. 請解釋信徒以代禱為事奉的聖經基礎。
3. 誰是我們代禱的模範？
4. 請解釋代禱如何作成。
5. 請解釋代禱為何重要。